

共有1463万人次和522万人次分别被限购机票和动车、高铁票，322万失信人迫于压力履行了义务——

多达150项！ 赖账不还，这些惩戒“等君入瓮”

本报记者 卢越

对于“老赖”而言，除了“赖不掉”欠账，还可能尝到越来越多的苦果。

为实现对失信行为的精准打击和严厉惩戒，日前，最高人民法院与多部门开展全面合作，借力发力。在深入开展“用两到三年时间基本解决执行难”工作中，最高人民法院已与国家发改委等60家单位签署文件，采取惩戒措施150项，对失信被执行人担任公职、党代表、人大代表、政协委员以及出行、购房、投资、招投标等进行限制，让其“一处失信、处处受限”。

想当村干部？把钱还了再说

7月16日，久未露面的被执行人郭某急匆匆地赶到河南省开封市鼓楼区人民法院执行局，主动履行还款义务，并急切地请求法官将其从失信被执行人名单中删除。

2017年，郭某向张某借款84万元，久拖不

还，后被张某诉至鼓楼区人民法院。判决生效后，由于郭某规避执行，外出不归，法院又查询不到其可供执行的财产，遂将郭某纳入全国法院失信被执行人“黑名单”。

今年，郭某所在的村子举行两委换届选举，郭某想报名参加村里的干部竞选，根据上级有关选举文件的规定，对被纳入失信被执行人名单的候选人“一票否决”，得知这个消息后，郭某坐立不安。眼见自己忙前忙后准备了很久的选举就要泡汤了，悔不当初，郭某立即与执行法官联系，要求履行义务。“欠款我现在就去还上，我以后也一定要诚信做人，请您把我的名字从‘黑名单’中删了吧！”

这正是联合惩戒在用人方面展现出的威力。对于在职公务员或事业单位工作人员被确定为失信被执行人的，失信情况会被作为其评选、评优、晋职晋级的参考。失信被执行人不能作为组织推荐的各级党代会代表、各级人大代表和政协委员候选人；不能担任国有企业的高

级管理人员，已经担任的应当按照程序免去其职务；限制担任事业单位法定代表人等。

一张“民间通缉令”找到失信人

在悬赏执行中引入保险杠杆，是各地法院的另一新招。陈某与唐某蓉夫妻二人于2014年6月10日向杨某辉借款4万元，唐某军为该借款作了担保。此后，3人未偿还借款本息，杨某辉诉至四川省乐至县法院。乐至县法院判决陈某、唐某蓉应偿还杨某辉借款本金及利息，唐某军承担连带清偿责任。判决生效后，陈某、唐某蓉拒绝履行。

今年1月，杨某辉向乐至县法院申请强制执行。法院调查发现，3名被执行人长期外出务工，下落不明，且无财产可供执行。本案终结了本次执行程序，依法将3名被执行人纳入失信被执行人名单，并对其限制高消费。

杨某辉得知乐至县法院已联合中国人寿财产保险公司乐至支公司推出了“执行无忧”悬赏保险机制，遂向乐至县法院提出了

悬赏申请。收到申请后，乐至县法院即刻制作附有被执行人详细身份信息及照片的悬赏公告，并承诺凡向本院举报该失信被执行人准确下落，并由乐至县法院成功控制的，即给付1000元奖励。这张“民间通缉令”很快张贴至法院公告栏及被执行人住所地村委和社区。

2018年7月10日，执行干警接到了一个电话，电话那端正是悬赏公告上的陈某。原来，陈某的亲属看到法院张贴的悬赏公告后，告知了陈某。陈某一方面担心法院对其采取强制拘留措施，另一方面觉得在住所地张贴“民间通缉令”太丢脸，遂主动打电话给承办人员。

322万“老赖”受威慑履行义务

从2014年开始，最高人民法院联合中央文明办等八部门对失信被执行人进行信用惩戒，特别是实现对失信被执行人乘坐飞机、高铁的自动比对、自动拦截，产生立竿见影的惩戒效果和极大的社会影响力。2016年以来，最

高人民法院与国家发改委等60家单位签署文件，推进失信被执行人信用监督、警示和惩戒机制建设，采取11类37大项150项惩戒措施，初步构建起联合信用惩戒的工作大格局。

目前，多部委形成了对失信被执行人信用惩戒的工作制度。中央文明办将失信作为评选全国文明单位的“一票否决”指标；财政部、国家发改委限制失信被执行人参加招投标；司法部限制失信被执行人报名参加法律职业资格考试；教育部限制失信被执行人子女就读高收费私立学校。

记者从最高人民法院获悉，截至今年9月30日，全国法院累计发布失信被执行人名单1211万例，共限制1463万人次购买机票，限制522万人次购买动车、高铁票。全国322万失信被执行人迫于信用惩戒压力履行了义务，其失信信息得以被屏蔽。

诚信建设万里行

开工132项，在建投资规模超过1万亿元

172项重大水利工程已建成23项

本报北京12月6日电 (记者蒋菡)水利部总规划师汪安南在今天举行的新闻发布会上介绍说，目前，172项重大水利工程已批复立项134项，累计开工132项，在建投资规模超过1万亿元，今年《政府工作报告》提出的目标任务提前完成。引江济淮工程、滇中引水工程、西江大藤峡水利枢纽、淮河出山店水库等一批标志性工程陆续开工建设，已有23项重大水利工程相继建成。

据了解，重大水利工程是强化水旱灾害防治、优化水资源配置、改善水生态环境、促进流域区域协调发展的重要手段，在保障国家水安全中具有不可替代的基础性作用。党中央、国务院高度重视重大水利工程建设，2014年作出了加快推进172项节水供水重大水利工程的决策部署，要求集中力量建成一批打基础、管长远、惠民生的重大水利工程。

为了民族复兴·英雄烈士谱

张自忠：力战而死无愧民族

新华社济南12月6日电 (记者邵琨)张自忠是从山东临清唐园村走出的著名抗日爱国将领。他年少时弃学从戎，自1914年至1940年的20多年里，多次临危受命，奋勇杀敌，最终战死沙场，以身殉国，为后世所敬仰。

张自忠，字荩忱，1891出生于山东临清唐园村(现为临清市唐园镇唐园村)。6岁入私塾，后随父至江苏，14岁因父亲去世随母亲归乡。1908年入临清高等小学堂读书，1911年考入天津北洋法政学堂，同年底秘密加入同盟会。1912年转入南京法政专科学校，投身于山东的革命运动中。

1914年，张自忠投笔从戎，投奔奉天省新民县新民屯陆军20师39旅87团团长车震。车震欣赏张自忠不怕吃苦、意志坚韧，且有同乡之谊，1917年9月把他介绍给冯玉祥。张自忠颇受冯玉祥赏识，1921年升任冯玉祥卫队团第3营营长，1924年升任学兵团团长，1925年1月升任第15混成旅旅长。

1927年，冯玉祥率西北军参加北伐，任国民革命军第二集团军总司令，张自忠升任第28师师长兼第2集团军军官学校校长。无论练兵还是做事，他都非常勤奋认真，以身作则，身先士卒。

1931年九一八事变后，西北军被改编成第29军，张自忠任38师师长，承担长城防务。1933年日军进逼长城一线，他任喜峰口第29军前线总指挥，奋勇击退日军，守住了阵地。

1937年七七事变后，全民族抗日战争爆发，张自忠先后任第59军军长、第33集团军总司令兼第5战区右翼兵团总指挥。他一战淝水，再战临沂，三战徐州，四战随枣，所向披靡。

在保障防洪安全方面，黄河下游近期防洪治理、江西峡江水利枢纽、河南河口水库3项工程通过竣工验收，东北“三江”治理、天津永定河治理二期、河北双峰寺水库、广东重点围堤等工程基本建成，流域整体防洪能力显著提高。

在保障供水安全方面，南水北调东中线一期工程如期建成并持续发挥显著效益，累计向受水区供水220亿立方米；青海引大济湟调水总干渠、安徽淮水北调等工程基本建成，有力保障了城乡供水安全。

在保障粮食安全方面，农田灌溉水有效利用系数由2012年的0.516提高到2017年的0.548。大中型灌区续建配套与节水改造、黑龙江“三江平原”等新建灌区加快建设，高效节水灌溉面积“十三五”期间每年新增2000万亩以上，为粮食增产丰收提供了强力支撑。

为了民族复兴·英雄烈士谱

张自忠：力战而死无愧民族

新华社济南12月6日电 (记者邵琨)张自忠是从山东临清唐园村走出的著名抗日爱国将领。他年少时弃学从戎，自1914年至1940年的20多年里，多次临危受命，奋勇杀敌，最终战死沙场，以身殉国，为后世所敬仰。

张自忠，字荩忱，1891出生于山东临清唐园村(现为临清市唐园镇唐园村)。6岁入私塾，后随父至江苏，14岁因父亲去世随母亲归乡。1908年入临清高等小学堂读书，1911年考入天津北洋法政学堂，同年底秘密加入同盟会。1912年转入南京法政专科学校，投身于山东的革命运动中。

1914年，张自忠投笔从戎，投奔奉天省新民县新民屯陆军20师39旅87团团长车震。车震欣赏张自忠不怕吃苦、意志坚韧，且有同乡之谊，1917年9月把他介绍给冯玉祥。张自忠颇受冯玉祥赏识，1921年升任冯玉祥卫队团第3营营长，1924年升任学兵团团长，1925年1月升任第15混成旅旅长。

1927年，冯玉祥率西北军参加北伐，任国民革命军第二集团军总司令，张自忠升任第28师师长兼第2集团军军官学校校长。无论练兵还是做事，他都非常勤奋认真，以身作则，身先士卒。

1931年九一八事变后，西北军被改编成第29军，张自忠任38师师长，承担长城防务。1933年日军进逼长城一线，他任喜峰口第29军前线总指挥，奋勇击退日军，守住了阵地。

1937年七七事变后，全民族抗日战争爆发，张自忠不怕吃苦、意志坚韧，且有同乡之谊，1917年9月把他介绍给冯玉祥。张自忠颇受冯玉祥赏识，1921年升任冯玉祥卫队团第3营营长，1924年升任学兵团团长，1925年1月升任第15混成旅旅长。

1927年，冯玉祥率西北军参加北伐，任国民革命军第二集团军总司令，张自忠升任第28师师长兼第2集团军军官学校校长。无论练兵还是做事，他都非常勤奋认真，以身作则，身先士卒。

1938年3月，日军进犯台儿庄，张自忠奉命率第59军增援，为台儿庄大捷赢得了时间。

张自忠曾亲笔写信告谕官兵：“为国家民族死之决心，海不清，石不烂，绝不半点改变！”

1940年5月，中国军队与日军15万精锐部队在枣阳、宜昌、宜昌等地进行枣宜会战。张自忠亲自率领部队与日军决战。日军以飞机和大炮轰击鄂北南瓜店，张自忠派自己的卫队前去增援。一颗炮弹突然在指挥所附近爆炸，弹片炸伤了张自忠的右肩，紧接着一颗流弹又击穿了他的左臂，鲜血染红了军装。张自忠强撑着给第5战区司令部写下最后一份报告，并告诉副官：“我力战而死，自问对国家、对民族可告无愧。”

张自忠此时已两处负伤，正在包扎第二处伤口时，敌军又洞穿了他的前胸。他说：“我不行了。你们快走！”这时，有数名日本兵搜索而来，张自忠就势抓住敌枪，一跃而起，还未站稳，就被日军猛烈一刺。

张自忠牺牲时身中7弹。这位年仅49岁的抗日爱国将领的牺牲，令全国悲悼，5月23日，他的灵柩由10万民众护送，在宜昌上船，送到重庆，葬在北碚的梅花山。遗体转运途中，各地群众冒着被敌机侵袭的危险，自发前往迎送，表达对英烈的缅怀和敬仰。

通知明确，严格管理贫困县脱贫攻坚主题活动，统筹推进贫困县脱贫攻坚总结和宣传工作。贫困县脱贫攻坚后的总结和宣传工

作由国家和省级层面统筹协调，并组织实施。贫困县摘帽后，要认真总结经验，按照节俭原则会同有关方面进行适当宣传。

通知指出，脱贫攻坚战以来，已有153个贫困县脱贫攻坚，社会各界普遍认可，反映良好。今明两年，将进入贫困县脱贫攻坚高峰期。

通知强调，“中国民航英雄机组”“中国民航英雄机长”是交通运输职工队伍的优秀代表，宣传弘扬“中国民航英雄机组”“中国民航英雄机长”的先进事迹和英雄精神，对于全行业凝聚思想共识，加快推进现代综合交通运输体系建设具有十分重要的意义。

《决定》要求，为认真贯彻习近平总书记

重要指示精神，进一步深入学习英雄事迹、弘扬英雄精神，将非凡的英雄精神体现在平凡的工作岗位上，全国交通运输行业广大党员、干部和劳动者要深入开展向“中国民航英雄机组”“中国民航英雄机长”学习的活动。

交通运输部、全国总工会联合发文

学习“中国民航英雄机组”“中国民航英雄机长”

今明两年将迎来贫困县脱贫摘帽高峰，国务院扶贫办要求

贫困县摘帽后不得搞庆祝活动

由国家和省级层面统筹协调，并组织实施。贫困县摘帽后，要认真总结经验，按照节俭原则会同有关方面进行适当宣传。

国务院扶贫办要求认真做好脱贫攻坚后的扶贫工作。贫困县脱贫攻坚只是完成阶段性任务，并没有全部完成脱贫攻坚任务。要切实做到摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管，做好脱贫攻坚与乡村振兴战略的衔接，巩固脱贫成果，防止返贫。

今明两年将迎来贫困县脱贫摘帽高峰，国务院扶贫办要求

贫困县摘帽后不得搞庆祝活动

由国家和省级层面统筹协调，并组织实施。贫困县摘帽后，要认真总结经验，按照节俭原则会同有关方面进行适当宣传。

国务院扶贫办要求认真做好脱贫攻坚后的扶贫工作。贫困县脱贫攻坚只是完成阶段性任务，并没有全部完成脱贫攻坚任务。要切实做到摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管，做好脱贫攻坚与乡村振兴战略的衔接，巩固脱贫成果，防止返贫。